POHIKOOLI MATEMAATIKA LOPUEKSAMI ULESANDED 2002.A.

Variant A. OPILASE NIMI: oo,

Vga on lahendada kuus Ulesannet: Ulesanded 1, 2, 3 ja 4 ning omal valikul veel kaks llesannetest 5. - 8. Kuue Ulesande
lahendamise eest on vdimalik saada kuni 40 punkti. Lahendamiseks on aega 180 min, lahendusi on vaja selgitada.

Hindamine: 36- 40 punkti, hinne 5; 28- 35 punkti, hinne 4; 20- 27 punkti, hinne 3;

10- 19 punkti, hinne 2; O- 9 punkti, hinne 1.

[EEN

. (6 punkti) Lihtsustaavaldis (2m- 3)(2m+ 3) + (m+ 3)*- 3m(m- 2).

4x+8 5x-3 _IX-

2. (6 punkti) Lahenda vérrand . Ol jakontrolli leitud lahendit kirjalikult.

3. (6 punkti) Ristklliku pikem kilg on lihemast 7 cm vorra pikem ning ristkiliku pindala
on 294 cm?.
1) Arvutaristkiliku kilgede pikkused.
2) Leia, mitme protsendi vorra on ristkuliku tks kilg teisest pikem.
4. (6 punkti) Ringjoone sisse on joonestatud kolmnurk ABC (vt joonist), mille
Uheks klljeks on ringjoone diameeter. On antud: AB =15 cmjaBC =9cm.
Arvuta
1) kolmnurga kilg AC;
2) kolmnurga imbermd6t ja pindala.
5. (8 punkti) Téisnurksesse kolmnurka ABC on joonestatud ruut KLMC

(vt joonist). Onantud: AB=13cmjaBC=12cm.

1) Arvutakilje AC pikkus.

2) Pohjenda, et DABC ~ DLBM jakirjuta vélja vastavate kiilgede jagatised
(suhted).

3) Arvutaruudu pidala. Umarda vastus kiimnendikeni.

6. (8 punkti) Juuresolev sektordiagramm kujutab perekonna tihe kuu sissetuleku
jaotust, kusjuures on teada, et toidule kulub 2800 krooni ehk 35% kogu
sissetulekust. Arvuta

1) mitu krooni on perekonna kuu sissetulek;

2) mitu krooni kulub eluaseme eest tasumiseks;
3) mitu krooni sissetulekust sééstetakse;
4) mitu krooni ja mitu protsenti sissetulekust |dheb muudeks kuludeks.
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. (8 punkti) 1) Joonesta koordinaatteljestik ja selles funktsiooni y = - 2x + 3 gragfik.
2) Joonesta samas teljestikus vedl funktsiooni y = x graafik.
3) Tahistafunktsioonidey = - 2x + 3 jay = x graafikute 18ikepunkt ja kirjutajooniselt vélja selle
punkti koordinaadid.
4) Kontrolli eelmises punktis leitud 16ikepunkti koordinaatide 6igsust vastava vorrandi
(vOrrandisiisteemi) lahendamise tedl.

(o]

. (8 punkti) Risttahuka kujulise akvaariumi (vt joonist) pikkus on 4,8 dm, H G

. . 3 . ~ . ~ .
laius moodustab pikkusest — ning kdrgus on laiusest 4 cm vorra pikem.
4

Akvaarium on pealt lahtine, killgtahud on klaasist ja pGhjaks on
plastikplaat. Arvuta: Dfmm- ---Jc

1) mitu ruutdetsimeetrit klaasi on vaja akvaariumi valmistamiseks .
(t6otlemiskadusid arvestamata), vastuses séilita 3 tivenumbrit; A B
2) mitu protsenti akvaariumi ruumalast on téidetud veega, kui veetase on
10 cm alpool akvaariumi tlemist &art.




POHIKOOLI MATEMAATIKA LOPUEKSAMI| ULESANDED 2002.A.
Variant B. OPILASE NIMI: oo

Vgja on lahendada kuus Ulesannet: llesanded 1, 2, 3 ja 4 ning omal valikul veel kaks llesannetest 5. - 8. Kuue Ulesande
lahendamise eest on vdimalik saada kuni 40 punkti. Lahendamiseks on aega 180 min, lahendusi on vgja selgitada.

Hindamine: 36- 40 punkti, hinne 5; 28- 35 punkti, hinne 4; 20- 27 punkti, hinne 3;10- 19 punkti, hinne 2; 0- 9 punkti, hinne
1

1. (6 punkti) Lihtsustaavaldis (t- 3)"+(2t+3)(2t- 3)- (t- 4).

9x+5 4x-6 10- 2x
2

3. (6 punkti) Ristkilliku kahe killje vahe on 6 cm ja selle ristkilliku pindala on 216 cm?
1) Arvutaristkiliku kilgede pikkused.
2) Leia, mitme protsendi vorra on ristkiliku tks kiilg teisest pikem.

N

(6 punkti) Lahenda voérrand jakontrolli leitud lahendit kirjalikult.

4. (6 punkti) Ringjoone sisse on joonestatud kolmnurk CDF (vt joonist), mille r
Uheks kiljeks on ringjoone diameeter. On antud CF = 12 cm jaDF = 16 cm.
Arvuta D
1) kolmnurgakilg CD;
2) kolmnurga imbermd6t ja pindala. C

5. (8 punkti) T&isnurksesse kolmurka KLM on joonestatud ruut KPQR ( vt joonist). M

On antud: KM =15 cm jaLM = 17 cm. Q

1) Arvutakilje KL pikkus. R

2) Pojenda, et DKLM ~DRQM ja kirjuta vélja vastavate kilgede jagatised (suhted).

3) Arvuta ruudu pindala. Umarda vastus kiimnendikeni. K P L

6. (8 punkti) Juuresolev sektordiagramm kujutab the taluniku pdllumaa jaotust
teraviljade rukki, kaera, odraja nisu vahel, kusuures on teada, et nisu al on 12 ha
ehk 30% pollumaast. Arvuta
1) mitu hektarit on kogu pdllumaa pindala;

2) mitu hektarit pdllumaast on odra al;
3) mitu hektarit pdllumaast on rukki all;
4) mitu hektarit ja mitu protsenti pdllumaast on kaera al.

7. (8 punkti) 1) Joonesta koordinaatteljestik ja selles funktsiooni y = 2x + 3 graafik.
2) Joonesta samas teljestikus funktsiooni y = - x graafik.
3) Tahistafunktsioonidey = 2x + 3 jay = - x graafikute |6ikepunkt ja kirjuta jooniselt vélja selle
punkti koordinaadid.
4) Kontrolli eelmises punktis leitud 16ikepunkti koordinaatide 6igsust vastava vorrandi
(vOrrandististeemi) lahendamise tedl.

8. (8 punkti) Risttahukakujulise akvaariumi (vt joonist) laius on 3,8 dm, G F

o . 2 :
pikkus on sellest 7 cm vorra suurem ning kdrgus moodustab pikkusest 3 H : 5

Akvaarium on pealt lahtine, killgtahud on klaasist ning pdhjaks on ci
plastikplaat. Arvuta e
1) mitu ruutdetsimeetrit klaasi on vaja akvaariumi valmistamiseks ‘
(t66tlemiskadusid arvestamata), vastuses séilita 3 tivenumbrit; D 4
2) mitu protsenti akvaariumi ruumalast on veega téitmata, kui veetase on
akvaariumi Ulemisest &8rest 6 cm madalamal.




